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KÖZ- ES MEZŐGAZDASÁGI LAP
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 

TULAJDONA.
TELEFON : 158 szám.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK MINDEN HŐ l.-ÉN ÉS 15.-ÉN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10 SZÁM 

TELEFON: 158 SZÁM

Az E. G. E. alapitó tagdíja 2000 lei, rendes 
tagdíja évi 200 lei, kisgazdák, gazdatisztek és 
gazd. alk. részére 150 lei. A tagok az Erdélyi 

' Gazdát 150 lej pótdij ellenében kapják, ra

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó ■ 
TÖRÖK BÁLINT

AZ E.G. E. TITKÁRA.

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 400 lei Negyed évre 100 lei 
Fél évre 200 lei Egyes szám 8 lei

Erdélyi gazdák Mese 
az alakltandú Hagy ar Földhitelintézet 

iigyéten.
A földreform és rossz gazdasági viszo

nyok miatt tönkrement birtokososztály nagy 
örömmel fogadta a Magyar Földhitelintézet 
alapításának hírét. Nemcsak a nagy- és kö
zép-, de a kis- és törpebirtokos is nagy ne
hézségekkel küzdenek és az uj intézettől vár
ják sorsuk jobbrafordulását.

A gazdasági terményeket nem lehet érté
kesíteni, az üzemi költségek állandóan emel
kednek, az adóterhek nőnek és a kíméletlen 
adóbehajtás sok gazda lába alól kihúzta a 
mindennapi kenyeret is alig biztositó földet.

A gazdák mondhatni kivétel nélkül el 
vannak adósodva. A legreálisabbnak látszó 
kölcsönöket sem bírják, mert az ország jelen
legi bankkamatai és a gazdasági jövedelem 
nagysága nincsenek egymással összhangban. 
Ez a szomorú jelenség a gazdasági élet min
den ágában érzik, de senkit sem érint any- 
nyira, mint a máris sok sebből vérző gazdá
kat. A gazda ősi konzervativizmusban élve, 
rendesen későn veszi észre, hogy az ingatlan 
megingott alatta. Mire feleszmél, koldusbotot 
foghat kezébe.

Hibáztatni ezért kit lehet?
A magas kamatnak nem a bankok az 

okai, a rossz terményárakat nem a gazda, ha
nem világgazdasági tényezők diktálják. A ter
melés versenyének tempója meggyorsult, ál
landóan idegesebbé lesz. Lépést tartani csak 
jól megszervezett és a mezőgazdaság céljai
nak mindenben megfelelő hitelintézkedésekkel 
lehet.

Ezt a szerepet fogja betölteni a Magyar 
Földhitelintézet. Belátva a gazdák az ügy nagy 
fontosságát, egy monstregyülés keretében fog
ják a Földhitelintézet ügyét megbeszélni. A 
gyűlésen dr. Gyárfás Elemér, dr. Nagy Endre 
és dr. Szász Ferenc fogják ismertetni az In
tézet célját és megalakításának módozatait. 
A nagyfontosságu gyűlésre, amelyen minden 
gazdának meg kell jelennie, osztálykülönbség 
nélkül, az Erdélyi Gazdasági Egyesület a kö
vetkező meghívót bocsátotta ki:

Az Erdélyi Gazdasági Egylet az Erdélyi 
Magyar Földhitelintézet alapításának ügyében 
1930 február hó 10-én, hétfőn d. e. 11 óra
kor Kolozsváron, az E. G. E. Attila-u. 10. sz. 
alatti székházának üléstermében szakértekez

letet rendez, melyre az erdélyi magyar gazda
közönséget ezúton van szerencsénk tisztelet
tel meghívni. Az értekezlet tárgyának fontos
ságára való tekintettel kérjük a meghívott ura
kat és intézmények képviselőit, hogy a szak
értekezleten okvetlenül megjelenni szívesked
jenek.

Kolozsvár, 1930 január hó.
Dr. gr. Bethlen György, Török Bálint,

alelnök. titkár.

A szikes terhietek iwhóáiiása.
— Látogatás a korcagl fölűmlves ískolűnűl. —

Irta: dr. Szász Ferenc.
A békekötés után elkövetkezett szo

morú helyzetben Magyarországon erős 
munka indult ímeg a terméketlen területek 
telkesítése érdekében. Ezeknek a talajjavító 
munkálatoknak egyik legfontosabbika a 
szikes területek meghódítása a termelés 
számára.

A szikes területek megjavításának 
óriási és nívós irodalmát mi, erdélyi 
gazdák alig ismerjük. Elég bajunk van a 
mi földjeinkkel, a szikesekkel bajlódjék az, 
akinek fáj!

Az ősz folyamán Magyarországon jár
va azonban láttam azt a valósággal fana
tikus lelkesedést, amellyel Magyarországon 
a szikesek megjavításának ügyét tárgyal
ják és felkarolják, önkéntelenül is érdek
lődni kezdettem a dolog iránt és elhatároz
tam, hogy megnézem a karcagi állami föld- 
mives iskolát, ■ amelynek szikes talajokat 
javító munkáját többektől hallottam , di
csérni.

A karcagi földmives iskolát az Erdély
ből elszakadt Szentannay Sámuel igazgató 
vezeti. ''Nagy lelkesedéssel, csodálatraméltó 
kitartással vette fel a szikesek' elleni küz
delmet. Valósággal életcéljául tűzte ki, 
hogy a lehetetlent is lehetővé tegye.

A karcagi földmives iskola egyébként 
is érdemes arra, hogy kissé elmélkedjünk 
eredményei fölött.

Területe 300 kát. hold. Ebből szántó 
205 hold, fásitott szikes 18 hold. A többi 
terület kaszáló, legelő és belsőség. A gazda
ság üzemterve szerint a lucernásokra nagy 
sulvt fektetnek. Jelenleg 150 hold lucer

nása van a gazdaságnak. Valóban bámula
tos, hogy ímeszezéssel, — amire égetett me- 
szen kívül, főleg cukorgyári mésziszapot' 
használnak — megfelelő talajmüveléssel és 
trágyázással, mit lehet a szikes „bíbic-járás
ból14 csinálni. Közvetlenül az iskola térdig 
érő lucernásai mellett a kisgazdáknak 
olyan rossz szikes legelőik vannak, hogy 
azokon igazán csak a bíbic tud legelni! 
Látják ezt most már a kisgazdák is és 
egyik-másik utánozgatja az iskola lucernás- 
létesitö munkáját.

Legmeglepőbb képet mutatnak a vas
úti töltés mellett elhúzódó fásítások. Az er
dőit elvesztett Magyar ország számára igen 
megnyugtató lehet az, hogy megfelelő ápo
lással a szikeseken szép erdőségek léte
síthetők.

A szikesek legjobb humusz képző, 
gyors növésű cserjéje a tamariszkus bokor. 
Ezt mint diszbokrot nálunk is mindenfelé 
ültetik. Kedves finom levélzete és szerény 
rózsaszín virágai igazán kedves cserjévé 
teszik. Őszi lombhulláskor nagy mennyi
ségű levélzete jut a talajra és abból pom
pás humusz képződik, amelyik nemcsak a 
talaj kémiai és fizikai tulajdonságait be
folyásolja kedvezően, hanem, a talajbakté
riumok és a talajélet megindulásának is 
megadja előfeltételeit.

A tamariszkus bokor kitünően sarjad- 
zik. 2—3 éves, sőt 1 éves vesszői jó tüzelő
rozsét szolgáltatnak. Gyors növekedése 
mellett, fája rendkívül kemény és tömött. 
Fajsulya nagy, vízbe dobva elsülyed. Szent
annay Sámuel példáján felbuzdulva a kör
nyékbeli falvak lakói a nádasok helyéit 
tamariszkus ültetvényeket kezdenek létesí
teni, mert ez a cserje sokkal jobb tüzelő 
szert ad, mint a nád.

A fásítások vagy a tamariszkus liget 
árnyékának védelme alatt nőnek fel, vagy 
pedig évekig kapásnövényeket termeszte
nek aljukban. Igen jól beváltak a szikes 
talajok fásítására a következő fák: kőris, 
kocsános tölgy, vadkörte, gledicsia, nyár. 
Mélyebb rétegű talajokra a nyár, közepe
sekre a kocsányos tölgy és sekély talajokra 
a vadkörte, gledicsia, kőris felelnek meg 
legjobban. Alj növénynek a takarmánytök 
válik be.

Különben a fásítások is el vannak 
csatornázással látva s a talajvizet szivattyú 
emeli a fő gyűjtő-csatornába.

Blztositú r.-t Igazgatóság: Cluj-Kolozsvár, Regele Ferdinand
• (Ferenc József-út) 37. sz. Saját székházában.

Vezérképviseletek: Főképviseletek: Erdélyréazi képviselet:
Kolozsvár, Nagyvárad, Temesvár, Maros- Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, Nagy- Az ErdéIyi Gazdasági Egyesületnél,

vásárhely, Brassó, Szatmár és Arad. Szeben.^Lugos^ZUah^aszr^gen, e3, Kolozsvár, Attila-utca 10. szám.

A társaság foglalkozik a biztosítás minden ágazatával. — Más társaságnál érvényben levő biztosifásokat felelősség mellett olcsóbb díjjal átvesz. 

Képviseletek: Minden községben. Az Erdélyi Gazdasági Egylet tagjai díjkedvezményben részesülnek.
Minden gazdának kötelessége a „Minervánál” biztosítani! 122
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Meglepi az embert a fásítások erős, 
-egészséges fejlődése. A nyárfák, de a töl
gyek és más fák is egyáltalában nem mu
tatják azt a sanyarú képet, amit az ember 
a szikes talaj mellett várna. Sőt határozot
tan bujának lehet nevezni a fásításokat. A 
munka addig nehéz, amíg a talajt a lom
bozat beárnyékolja. Azután már könnyeb
ben élnek a fák. Ezért megy jól a fiatal fák 
sorsa, ha tamariszkus védönövénnyel ülte- 
tik a csemetéket. A tamariszkus a talajt 
ugyanis állandó, szelíd árny ékolással védi 
a kiszáradástól.

A szikeseken való gazdálkodás öntöző 
berendezések nélkül nehezen képzelhető el. 
Ezzel is el van látva az iskola. 100 holdra 
való öntöző berendezése van, a legmoder- . 
nebb esöztető rendszerben építve. Az öntö
zéshez a vizet két 60 méter mély kutból 
nyerik, az erőt egy 20 lóerős nyersolaj mo
tor szolgáltatja. A berendezés percenként 1 
miliméteres csapadék mennyiségének meg
felelő vízzel 500 négyzetméternyi területet 
öntöz meg.

Amint Szentannay igazgató adataiból 
összeállítottam, a százholdra való öntöző
berendezés 20 ezer pengőbe, tehát a mi va
lutánkban kifejezve 600 ezer leuba került. 
Ha ehez hozzávesszük a fenntartási és 
üzemi költségeket, körülbelül 10 ezer leu 
befektetés esik az öntözhető terület min
den holdjára.

Ha nálunk is elő lehetne állítani a be
rendezést ezért az árért, intenzív üzemek
ben, kertgazdaságokban jövedelmező befek
tetés volna, azonban alig hiszem, hogy ál
talános mezőgazdasági üzem keretébe, a 
mai gabonaárak mellett, hasznosan lehetne 
alkalmazni.

A szikes talajok megfelelő trágyázá
sára nagy súlyt fektetnek. A sok meszen 
és istállótrágyán kívül évente .80 mázsa 
szuperfoszfátot ,és 20 mázsa mésznitrogént 
használ fel az iskola.

Az iskola terméseredményei kitűnők
nek mondhatók.

A búza tavalyelőtt 19 mázsa 44 kilót 
adott holdanként, tavaly 18 mázsa 67 kilót. 
30 éves átlaga holdanként 11 mázsa 28 kiló.

Az árpa 30 éves átlaga 10 mázsa 55 
kiló, tavaly 18 mázsát adott holdanként. 
. _ A zab 10 éves átlagban 8 imázsa'91 
kilót adott, tavaly 17 mázsa 49 kiló zab ter
mett holdanként.

A kukorica 10 évi átlaga 14 mázsa 45 
kiló. Maximális kukoricatermés holdanként 
29 mázsa 55. kiló volt.

A takarmányrépa 10 évi átlaga holdan
ként 331 mázsa 91 kiló.

Az iskolában 52 tanuló van, ezek végzik 
az összes munkálatokat. Mindennap emel
lett elméleti oktatásban részesülnek.

A birtok állatállományát most növelik, 
mert a telkesitett szikeseknek a termelésbe - 
való bevonásával, a birtok mind több és 
több állatot bir eltartani.

12 ökör, 4 ló, 10 tehén, 4 bika, 17 da
rab vegyes korú növendék és néhány gön
dör szőrű mongolica sertés képezik a birtok 
állatállományát.

A tehenészetről szeretnék még néhány 
szóban megemlékezni. A tehenek sziment- 
haliak, de nem mind tisztavérüek. Ottlétem
kor 6 darab tehenet fejtek. A napi tejmeny- 
nyiség 140 liter volt. Éhez kell még számí
tanunk a 4 borjú által elszopott tejet. Na
ponta háromszor és négyszer fejnek. Az is
kola legjobb fejős tehene — Ámor — napi 
40 liter tejet ad. Évi tejhozama 11 ezer li
teren felül van. A tejet a tanulók élelme
zésére, trapista sajt gyártására, vaj készí
tésre használják fel. A tej egyrészét eladás 
utján értékesítik.

A tejelési átlagok magas voltát gondos 
ápolás és kitűnő takarmányozás segítségé
vel érik el. 3 liter tejre 1 kg. abrakot számí
tanak. Az abrakban van 25% srója liszt, 
vagy olajpogácsa, a többi árpa és zabdara.

A borjuk ellési súlya 45—50 kg. Válasz
tási súlyúk 4 hónapos korban 180—220 
kg. (!) Tenyésztésbe akkor veszik az üsző
ket, ha az 500 kiló súlyt elérték. Ez rendesen 
másféléves korukban következik be.

Az elmondottakból láthatjuk, hogy a 
karcagi földmives iskola nemcsak a szike
sek telkesítése terén végez érdemes munkát, 
hanem a növénytermelés és állattenyésztés 
terén is derekasan megállja helyét. •

Szentannay Sámuelnek további mun
kájához sok kitartást kívánunk, mert alig 
van szebb és nemesebb, de nehéz feladat, 
mint a magyar alföldi szikesek meghódí
tása.

flz erdélyi földkataszter meg
szüntetése.

Az Erdélyben érvényben levő földkatasz
ter létesítésének és fenntartásának indokait, il
letve a belőle folyó és a gazdatársadalom ja
vát szolgáló eredményeket nem szükséges kü
lön felsorolnom, hiszen gazdaközönségünk jól 
ismeri azokat. E pár sorban csupán csak azt 
akarom bejelenteni, hogy ezt az intézményt, 
melynek megszervezésére, illetve létesítésére a 
magyar állam annak idején sok millió arany
koronát áldozott és amely ma milliárdos érté
ket képvisel, a végpusztulás fenyegeti.

Bár a korábbi kormányok sem értékel
ték ezt az intézményt fontosságának megfe
lelően, megszüntetvén a pénzügyigazgatóságok 
kebelében működő nyilvántartási osztályokat, 
mégis hoztak annyi áldozatot, hogy a Ko
lozsvárt székelő kataszteri becslési felügyelő
ség — szerény keretek között ugyan, de — 
mégis eleget tehetett a hivatása által reá rótt 
kötelezettségeinek. Készítette a felmért, vagy 
tagositott községek számára az új földkatasz
teri munkálatokat (kataszteri telekkönyv, 
birtokivek); ahol a kataszter nem volt rend
ben s az elöljáróság ezt jelentette, oda a ka

taszter rendbehozatala végett szakembert kül
dött ki, stb.

Ezt a hivatalt — melyet az előbbi kor
mányok nem bántottak — s amely egész Er
dély területén egyedül képviselte a földkatasz
tert, halálos csapás érte a mostani kormány 
alatt. A bukaresti tájékozatlanság vagy rossz
akarat halálra szánta ezt az intézményt azzal 
az intézkedésével, hogy részére a költségve
tésben egyetlen bánit sem vett fel, s hogy 
az egész személyzetet rendelkezési állományba 
helyezte, lehetetlenné tette ezzel természetesen 
a hivatal további tevékenységét is. Ez az ért
hetetlen intézkedés azt jelenti számunkra, 
hogy épen a nemzeti parasztpárti kormány 
az erdélyi gazdatársadalmat — amely tulaj
donképpen ennek az intézménynek az elő- , 
nyeit élvezte és amelytől ez a balkezes intéz
kedés most megfosztotta — oda sülyeszti visz- 
sza, hol ma a régi királyság van, amely
nek tudvalevőleg sem telekkönyve, sem ka
tasztere nincsen. Ez az intézkedés azonban 
újabb és sokmilliós adóterhet jelent nekünk 
erdélyieknek a jövőre, mert a kormánynak be 
kell látnia, hogy nemzetgazdasági szempont
ból szüksége van az egész országot felölelő 
kataszterre s abban az esetben kénytelen lesz 
a megsemmisített erdélyi kataszter helyett 
újat készíteni s ennek órisái költségeit bizony 
csak a mi amúgy is megterhelt vállainkra 
rakja.

Számunkra érthetetlen a kormány ezen ' 
rendelkezése; nem tudjuk felfogni, hogy mi 
célja van ennek. Mi az oka annak, hogy meg
foszt bennünket egy olyan nemzeti vagyont 
jelentő intézménytől, melynek áldásos műkö
dését csak mi gazdák tudjuk igazán felbe
csülni és amelynek fentartása ma már alig 
került valamibe az államnak.

Ez utón hívjuk fel parlamenti képvise
lőinket, az összes erdélyi képviselőket és sze
nátorokat, pártkülönbség nélkül, hogy min
den igyekezetükkel hassanak oda a kormány
nál, hogy ezt az intézményt mentse meg a 
teljes megsemmisüléstől s hogy ne csak ezt 
a felfüggesztett hivatalt helyezze ismét mű
ködésbe teljes személyzetével,, hanem gondos
kodjék más szakképzett személyzetről is, 
amely az előbbi kormányok nemtörődömsége 
következtében előállott hiányokat pótolja és 
az erdélyi katasztert teljesen rendbehozva, a 
korábbi nívóra emelje.

Ezt követeli az erdélyi mezőgazdaság ér
deke és ezt elvárja Erdély egész gazdaközön
sége nemzetiségi különbség nélkül.

Török Bálint.

„TRANSYLVANIA”
Faiskola és Szőlőoltványtelep 

Aiud-Nagyenyed.
Nagyobb mennyiségű fa- és szőlőoltvány 
a legolcsóbb árban beszerezhetők. pa 

Árjegyzék ingyen 1 266

Ha csodás gyümölcstermelést 
akar, permetezzen télen 

„SZULFAROL"
kénvegyület permetező szerrel.

Minden gombabetegség, lisztharmat, gyümölcspenész 
ellen legjobban bevált védelmi szer. Ősztől kora 
tavaszig, rügyfakadásig permetezzünk 2'’/0-os 

Szulfarol oldattal!

Vértetü ellen 
minden sebhelyet megvéd az 

»A L M 0 L A«

* kátrány-készítmény #

A legolcsób Arzén permetezőszer!

ARZOLA „45“
olcsóbb mint minden más Arzén permetezőszer.

Szőlőben: megöli a molyt. Gyümöl
csösben: megöl minden rágó férget. 

Lóherében, lucernában: ápionbogár, böde stb. ellen
Lerakatoki Áiud-Nagycnyed: Hangya Központ; Alba-Iulia-Gyulafehérvár: Cári F- Jickeli; Arad: Mezőgazdák Kereskedelmi r. t., Sindicatul Viticol Timij- 
Torontal; Btstrita-Besztcr(e: Verkaufshalle; Bragov-Brassó: Kraffit & Herberth: Carcii Mari-Nagykároly: Spitz Mór; Covasm-Kovászna: Wittenberger Mór; 
Cernüu|i-Csernovic: Schmidt & Fontin; Cluj-Kolozsvár: S-sor F. Gergely; Dej-Dés: Reuniunea Agricolá Somej-Szamosmcgyei Gazdasági Egylet; Gherla-Szamos- 
ujvár: Flórian Jakab; Giorok-Gyorok: MichacI Schnceberger; Ludogul de sus-FelsőIudas: Gál Zoltán; LugoJ-Lugos: Camcra de Agriculturá; Mediag-Medgycs: 
Johann Schmidt; Odorheiu-Székclyud varhely: Varró Elek; Oradca Mare-Nagyvárad: Reuniunea Agricolá Bihor-Biharmcgyei Gazdasági Egyet; Oravi|a-Ora- 
vica: Farmacia Knoblauch; Pancota-Pankota: Ioan Kayscr; Satu Marc-Szatmár: Sindicatul Agriculturilor-Gazdasági Egylet; Siblu-Nagyszeben: Cári F. Jickeli; 
SighÍ9oara-Segc8vár: I. L. & h. Hesshaimcr; Tcrcmia Marc-Nagyfcreml: PrimSrla; Tg.-Mureg-Marosvúsárhely: Farmacia Dávid János; Timiijoara-Tcmesvár: 

1. Faicicvici. Bulcv. Reg. Férd. 8.; Turda-Torda: 1. Eszényi.
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0 tordal és Csíkszeredái 
majlior majánalapltfca földmlues 

Iskolák története.
Bizonyára érdekelni fogja Erdély föld- 

jnivelö népét és gazdaközönségét a tordai 
;és csikszeredai földmives iskolák eredete, 
amelyek ép olyan magyar magánalapitásu 
iskolák, mint az algyógyi gróf Kun Ko- 
csárd féle földmives iskola, amely az E. M. 

'■ X- E. tulajdonát képezi. Sajnos, mind
háromban román nyelven folyik ma a szak
oktatás, úgy hogy Erdélynek egy magyar 
nyelvű gazdasági szakiskolája sincsen 10 
év óta.

A mezőgazdasági szakoktatásról szóló 
uj törvény sem gondoskodik magyar 
nyelvű mezőgazdasági szakiskolák felállítá
sáról, csupán annyit mond ki, hogy a ki
sebbségeket nem akadályozza meg ilyen 
iskolák felállításában, — ha az előirt szi
gorú feltételeknek megfelelnek.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet súlyosan 
érzi a földmivelő nép szakismeretek nélkül 
való felnövésének a rettenetes gazdasági 
következményeit és szomorú hatásait, ezért 
lépéseket óhajt tenni a magyar nyelvű me
zőgazdasági szakoktatás ügyének rendezése 
érdekében.

Ebből az alkalomból reámutatni óhaj
tunk arra, hogy a gr. Kun Kocsárd-féle al
gyógyi iskolán kívül még két egészen ma
gyar magán és nem állami alapítású föld
mives iskola van Erdélyben, amelyek az 
erdélyi magyar földművelő népet teljes 
joggal megilletik.

A Szabó József-féle tordai földmives 
iskola magyar eredete az alapítójáról elne- 

? yezett iskola nevéből is kitűnik. Szabó 
József tordai lakos fiatal korában szücs- 
jnester volt. Később mesterségével felha- 

; gyott és borkereskedéssel foglalkozott. Ke
reskedelmi tehetségével,- szorgalmas, meg
fontolt, egyszerű életével szép vagyont 
gyűjtött, amelyet 1904-ben végrendeletileg 
a m. kir. földmivelésügyi minisztériumnak 
hagyott, azzal a határozott kívánsággal, 
hogy a minisztérium Tordán létesítsen egy 
magyar föld- és szőlőmüvelési szakiskolát. 
Erre a nemes célra hagyott vagyon a kö
vetkezőkből állott: 77 kát. hód legkitűnőbb 
Jegelő a Virágosvölgyben, 5 kát. hold terü
let és egy ház a város közelében az iskola 
helyiség részére, % kút. hold szőlő a város 
Jmtárában, 350.000 aranykorona készpénz, 
hmely különböző bankokban volt letéve. Ez 
jna kb. tízmillió lejnek felel meg. A m. kir. 
földmivelésügyi minisztérium átlátva a cél 

' ‘ óriási fontosságát, egy év lefolyása alatt 
felépítette a szép és modern épületekből és 
Elszerelésekből álló földmives iskolát. A 
magyar állam ehhez az iskolához csatolta a 
Jnár 1893-ban létesített szőlőtelepét, amely 
£5 k. hold szőlőből s 48 k. hold szőlőülte
tésre alkalmas területből állott. A fenti te
rülethez 1924-ben a régi bikatelep lett még 
Jiozzácsatolva, melynek területe 710 k. hold 
szántó és rétből állott, úgy hogy ma az is
kola területe meghaladja a 828 k. holdat. 
Ezen területből tehát az I—IV. pontban 
foglaltak adomány tárgyát képezik. Ez ele
gendő is volna egy magyar földmives is
kola részére és éhez a magyar földmivelő 
pépe természetes jogot is formál. A többi 
állami birtokból létesült.

Ami u csikszeredai iskolát illeti, a ma 
kezelés alatt lévő 273 holdnyi birtok a 
,,Csíki Magán Javak“ tulajdona volt. A 
csíki magánjavak és a m. kir. földmivelés
ügyi minisztérium között oly egyezség jött 
létre, hogy a Magán Javak a 270 hold terü
letet a minisztérium rendelkezésére bő
bájtja, iskola céljára. Az államnak köteles

sége volt felépíteni az iskolát, azt fenntar
tani. Adolog veleje pedig az volt, ha az 
allam barmi okból kifolyólag megszüntetné 
az iskolát, akkor az összes épületek minden 
kártérítés nélkül a Magán Javak tulajdo
nába mennek át! így az állam mintegy 
kényszerítve volt, hogy az iskolát fenn
tartsa. 1924-ben az agrárreform révén az 
iskola területe kisajátittatott a Magán Ja
vaktól s az állam tulajdonába ment át, úgy 
hogy ma az épületek az átöröklés folytán, 
az iskola birtoka pedig kisajátítás utján 
állami tulajdonnak van minősítve, noha a 
tancélokat szolgáló területek a törvény 
értelmében mentesitendők voltak a kisajá
títás alól.

Fentiekből látható, hogy az alapítók 
intenciói ellenére az erdélyi magyar föld
mivelő nép ki van zárva a szakiskolák falai 
közül, mert azokat a nyelv ismerete hiányá
ban nem látogathatják. Az erdélyi mező
gazdaságnak fontos érdeke fűződik ahoz, 
hogy ez év szeptemberétől már magyar 
nyelvű mezőgazdasági szakiskolák is legye
nek. Ezt nemcsak kérhetik, hanem teljes 
joggal követelhetik is az erdélyi kisebbségi 
földmivesek milliói, akiknek támogatását 
és istápolását hirdeti Maniu miniszterelnök 
Mihalacheval és egész pártjával együtt. 7'.

Leállónak a traktorok Romániában, 
ka az állam tovább emeli a benzin és 

Detrüieum árakat. ,
Egészen lehetetlen állapotot teremt a 

kormány a mezőgazdaság terén a benzin, 
petróleum és olajárak állandó nagyarányú 
emelésével. Úgy csinál, mint az egyszeri 
ember, aki rendre vágta le a kutya farkát, 
hogy ne fájjon. Rendre végezi ki a mező
gazdaságot. A hajtóerő a termelés lehetősé
gét, fokozását és intenzitását szolgálja. En
nek az ára ma már azon a ponton van, 
amelynél az általa kifejtett munka rentabi
litása bizonytalanná válik.

A mai alacsony gabonaárak mellett a 
mezőgazdák is a tönk szélére jutottak és 
amikor a gabonaárak a legkétségbeejtőb- 
bek és két kézzel kellene a haldokló mező
gazdaság támogatására sietni, akkor méri a 
kormány az egyik csapást a másik után a 
mezőgazdaságra. A gazdaközönség a befek
tetés, az üzem kiadások csökkentése, a ter
més minőségének és mennyiségének emelése 
céljából a gépkulturára tért át az utóbbi 
években. A kisgazdák társulva, a nagyobb 
gazdák pedig önállóan traktorokat vásárol
tak és eladták igás állatukat, elbocsátották 
béreseiket. Most, hogy a benzin, petróleum 
és olajárak az újabb adók folytán ismét fel
emelkedtek, a traktorokba fektetett töke 
parlagon fog heverni és visszatérnek a 
a gazdák a szarvasmarhákhoz, bivalyok
hoz. De ki fiziti ki a kölcsön pénzen vett 
traktorokat ITalán az árverésen a föld ára, 
ha annak a lecsökkent értéke kellő fedeze
tet nyújt.

A gabonatermelést az alacsony ter
ményárak és magas benzin, petróleum és 
olajárak bénítják, a dohány termelést a do
hány minőségének a monopol vezérigazga
tóság beváltói által történő leértékelése. Az 
állatkivitelt a kereskedelmi szerződések hiá
nya. Kis- és nagy gazda számára elviselhe
tetlen a helyzet, ezért az Erdélyi Gazdasági 
Egylet legközelebbről erélyes akciót óhajt 
indítani, hogy a tavaszi munkák beindítása 
előtt a kormány a mezőgazdaság részére 
adómentesen biztosítsa a termeléshez szük
séges benzint, petróleumot, és olajat, mely a 
hazájában drágább ma, mint a szomszédos 
államokban, ahova Romániából importál
ják. T. B.

UjQbb tapasztalatok a mételykór . 
gyógyításáról.

A mételyes fertőzés tudvalevőleg a la
pos levélalaku métely petéi utján történik, 
melyeket a mételyek a beteg állat májába 
raknak le s melyek onnan az epével a bélbe, 
majd innen az ürülékkel a szabadba jutnak 
s onnan rendszerint legelés közben kerülnek 
az állatok szervezetébe. A fertőzés szem
pontjából veszedelmes a nedves mocsaras 
legelő. A mételykor jelei többnyire késő 
ősszel és a télen kezdenek mutatkozni s “fő
leg lesoványodásban és hasmenésben nyil
vánulnak. Később a szőrözet fénytelensége, 
a_ juhoknál a gyapjú meglazulása és kihul
lása, a szempillák belső hártyájának hal
ványsága mutat a betegségre, végül juhok
nál a toroktájon vizenyős duzzanatok is ke
letkeznek. A nem súlyosan beteg állatok ki
húzhatják a telet s tavasszal a legelőn 
többé-kevésbbé magukhoz is térhetnek s 
meg is gyógyulhatnak, közben azonban a 
legelőt befertőzik, az erősen fertőzött álla
tok pedig teljesen leromlanak s végül el
hullanak. Az elmondottak kellően igazolják 
a gyógyítás kiváló fontosságát. Ezzel 
ugyanis nemcsak a beteg állatok egészségét 
adjuk vissza, hanem megakadályozzuk a le
gelők befertözését, tehát a betegség terjedé
sét is. Hosszú évekre terjedő kísérletek 
után sikerült Marék tanárnak az Aspidium 
filixmas nevű páfrány kivonatából olyan 
hatékony gyógyszert a Distőlt előállítani, 
mely már néhány nap alatt elöli a juhok és 
szarvasmarhák mételyeit, anélkül, hogy az 
állatok egészségi állapotát, vemhességét, 
tejszolgálatát a legcsekélyebb mértékben is 
zavarná. A Distol adagja a kezelendő álla
tok testsúlyától függ. A kezelésre fordított 
kiadások azonban bőven megtérülnek abban 
a nyereségben, mely már néhány nap múlva 
a jobb étvágyban, a testsúly tetemes gyarar 
podásában nyilvánul meg. A kezelés költ
sége egy juhnál alig kerül többe 1 kg. juh
sajt áránál, szarvasmarhánál 3 kg. vaj árá
nál, amivel szemben 4—5 hét alatt 15% a 
súlygyarapodás. Ezért saját érdeke ellen 
vét’ a gazda, ha mételykóros állatjait elkó
tyavetyéli ahelyett, hogy a, biztos gyógyítás 
eszközét, igénybe venné. Célszerű a kezelést 
minél előbb, vagyis olyankor megkezdeni, 
amikor még nincsen erősebb lesoványodás, 
mert a legyengült állatok a kezelést már 
kevésbé jól tűrik.

Kisebb szakközlemények.
A gyümölcsfakátrány készítése. Állan

dóan hangoztatjuk, hogy a gyümölcskertésznek 
nem szabad semmiféle nyitott sebet megtűrni 
fáin, hanem vágja ki azt azonnal — ahogy 
észrevette — simára és kenje be gyümölcsfa
kátránnyal. A gyümölcsfakátrány egyike a leg
hasznosabb, amellett a legolcsóbb, házilag is 
könnyen készíthető növényvédelmi szereknek. 
Készítéséhez jó akár a közönséges kőszénkát
rány, akár a fakátrány s nem kell vele semmi 
egyebet csinálni, mint háromnegyed óra hosszat 
lassú tűzön és nyilt helyen felmelegiteni. E 
melegítés által kihajtjuk, elpárologtatjuk belőle 
a maró, a fára veszedelmes anyagokat s amellett, 
mivel éppen a fába könnyen beszivódó, folyé
konyabb részei távolodnak el, olyan sűrűségűvé 
válik hogy jól kenhető lesz és nem folyik szét 
a fán, hanem azon a helyen megszárad. Néha 
előfordul, hogy megfelelő ideig tartó főzés után 
hig marad a kátrány. Ilyenkor adjunk egy kevés 
porrá tört oltatlan meszet. Az ily módon meg
javított kátrány rendesen már egy félóra múlva 
elég sűrű lesz ahhoz, hogy jól kenhető legyen. 
Rendesen négy kilogramm feliőzött híg kátrány
hoz egy k logramm oltatlan mész hozzáadása 
teljesen elegendő.
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EGYLETI ÉLET
MEGHÍVÓ.

Az E. G. E. Kolozsmegyei Szakolytálya 
f. évi február hó 6-án d. e. 11 órakor, Kolozs
váron, az E. G. E. Attila-u., Str. A. Mure§an
10. sz. alatti székhazában gyűlést tart, 
amelyre az összes kolozsmegyei gazdakörök 
kiküldötteit, valamint az érdekelt gazdakö
zönséget meghívjuk.

Kérjük az Igen tisztelt Gazdatársainkat és 
Gazdaköri megbízott urakat, hogy az Egyesü
let Kolozsmegyei Szakosztlyának gyűlésén le
hetőleg minél nagyobb számban megjelenni 
szíveskedjenek a tárgysorozaton szereplő tár
gyak fontosságára való tekintettel.
Szász István s. k. Török Bálint s. f.

»z. o. elnök. sz. o. előadó.-

, Tárgysorozat:
1. A Szakosztály megalakulása.

■2. Jelentés a kolozsmegyei kisgazdák 
szervezéséről.

3. Tavaszi vetőmagvak közösen való be
szerzése. ' '

4. Gazdasági tanulmányi kirándulás
Magyarországra. - -

5. Gazdasági tanulmányi kirándulás a 
Bánátba.

6. Nyugati fajta, gyorsan fejlődő tenyész 
kanok és kocák közösen való beszerzése.

7. Gyiimölcsészeti tanfolyam.
8. Kedvezményes áru gazdaköri gépek 

beszerzése.
9. Szőlőoltvány készítő tanfolyam.

10; Méhészeti tanfolyam.
11. Németországi gazd. tanulmányi ki

rándulás.
12. Gyümölcsfák és szőlőoltványok közös 

beszerzése.
13. Gyümölcsfa permetező gép bemutatás.
14. Méhészeti kiállítás..
15. Beton építési tanfolyam.

Február havi teendők a gazdakörben.
Előkészület a tavaszra. Időszerű elő

adások: A soros kukoricatermelés előnyei
nek és módjának ismertetése. (Ehhez szük
séges gépeket szerezze be a gazdakör.) 
Egy fajta kukorica vetőmag használata s 
ezáltal a község tengeri termékének egysé
gesítése. Paszulytermelésünk egységesitése. 
(Vetőmagról gondoskodjék a gazdakör.) 
Tavasszal beültetendő kopár területek kije
lölése. Közlegelő gondozása tavasszal. 
(Megbeszélendő és terv készítendő a víz
mosások megkötéséről, elbozótosodott terü
letek kiirtásáról, kövek összeszedéséről. Ki
jelölendő és beosztandó a tavaszi boronálás 
sorrendje. Megállapítandó a szakaszos le
geltetés.) Kérjük fel az állatorvost, hogy 
tartson előadást a lépfene, erdőkór, juh- 
himlő és más tavasszal fellépni szokott be
tegségekről. Gondoskodás a községi apa
állatok beszerzése és elhelyezéséről.

Hz eröélvi magyar Rísgnztln ifjak hémet- 
országl tanulmányúin.

Az erdélyi magyar kisgazda ifjak ré
szére évenként egy félévre terjedő gazda
sági tanulmányi kirándulást rendez Német
országba. A kiránduláson 17—24 éves gaz- 
daifjak vehetnek részt. A kirándulás már
ciustól október végéig tart. A résztvételi 
díj 12X100 lei. A kiránduláson résztvevő jraz- 
daifjak kísérővel mennek ki Németországba 
és ott kisgazda családoknál mint családta
gok nyernek elhelyezést és mint ilyenek 
minden gazdasági munkát végezni kötele

sek. Az útra rendes viselő ruhát és fehér
neműt kell vinni csupán. A német nyelv is
meretének a hiánya nem akadály. Miután 
Erdélyben magyarnyelvű mezőgazdasági 
szakiskolák nincsenek, az erdélyi magyar 
kisgazdák közül, akik tehetik, küldjék ki fi
aikat és kivánotos volna, hogy a gazdakö
rök és szövetkezetek a lehetőség határáig 
a szükséghez mérten támogassák az erre 
vállalkozó érdemes gazdijukat anyagilag 
is.

Aki a kiránduláson rész óhajt venni, 
köteles útlevelet szerezni. Az útlevél Orosz
ország kivételével egész Európa területére 
kérendő. A szükséges vízumokat az Erdélyi 
Gazdasági Egylet titkári hivatala szerzi 
meg. Az EGE az idén immár a negyedik 
németországi kirándulást szervezi és ren
dezi az erdélyi magyar' kisgazda ifjak ré
szére és minden évben több és több részt
vevővel. Ha a kisgazda közönség öntudatra 
fog ébredni és át fogja érezni és érteni^ a 
szakismeretek szerzésének szükséges voltát, 
akkor fiait az idén az eddiginél is nagyobb 
számban fogja tanulni küldeni. A kirándu
lás ügyében mindennemű megkeresésre 
készséggel és díjtalanul nyújt részletes fel
világosítást az EGE titkári hivatala Cluj,. 
Attila-u. 10. sz. Jelentkezési határidő feb
ruár 8. A jelentkezők kb. március második 
felében, 15—20-ika között indulnak Kolozs
várról.

A gazdakörök és szövetkezetek vezetőinek 
figyelmébe.

A gazdaköri és szövetkezeti elnök ura^ 
kát ezúton is felkérjük, hogy sziveskedje- 
nek a gazdaköri és szövetkezeti tagok (fi
gyelmét felhívni az E. G. E. alább felsorolt 
akcióira:

1. a Magyarországra rendezendő gazda
sági tanulmányi kirándulásra, amelynek 
részletes programmját legközelebb közli az 
E. G.;

2. a kisgazda ifjak németországi tanul
mány útjára;

3. a Bánátba rendezendő gazdasági ta
nulmányútra;

4. az E. G. E. közös gyümölcsfa és 
szőlőoltvány beszerzésére;

5. az április hó 3—5-ig rendezendő 
gyümölcsészeti tanfolyamra;

6.. az E. M. E. 10 napos méhészeti tan
folyamára;

7. az E. G. E.. szőlőoltványkészitő tan
folyamára;

8. az E. M. E. szeptemberi jubiláris 
méhészeti kiállítására;

9. az E. G. E. gazdasági könyvkiad
vány sorozatának megrendelésére;

104 az E. G. E. tenyészállat és nemesí
tett vetőmag beszerzési akciójára, ame
lyekre vonatkozólag kívánatra díjtalanul 
nyújt felvilágosítást az E. G. E. titkári 
hivatala.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank RT.
Cluj-Kolozsvár, Plata Unirll (volt Mátyás király-tér) 7. szám.
Fiókjai: T< megvár, Dés, Dicsószentmárton, Gyula

fehérvár, Marosvásárhely és Nagyváradon.
SAJÁT TÖKÉI: 141 MILLIÓ LEJ 
Affiliált intézetei: Tordaaranyosvármegyei Takarék
pénztár rt Tordán, Alséfchérvármegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár rt. Nagyenycd, Udvarhely
megyei Takarékpénztár rt. Székelyudvarhelyen és 
Székelykereszturon, Száazrégenvidéki Takarék és hitel 
rt. Szászrégenbcn. Népbank rt. Bánffyhunyadon és 
Szamosűjvári Hitelbank Részv.-Társ. Szamosújváron. 
Minden bankügyletet a legelőnyőaabben vége*.  — 
Engedélyezett devlzabely. — Betéteket elfogad.
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Körlevél
a kolozsmegyei gazdakörök és szövetkezetek részére 

Tekintetes Elnökség!
Van szerencsénk tudatni, hogy a Mező

gazdasági Kamara több gazdasági gépet szer
zett be, amelyek Kolozsvárt a raktárában 
megtekinthetők és amelyeket részben csak a 
fuvardijak elengedése, részben pedig külön 
25%-os engedmény mellett boesájt a gazda
körök és*  szövetkezetek rendelkezésére.

A gépek jegyzékét és árát csupán általá
nos tájékoztatás céljából közöljük. Bővebb le
írást azért nem közlünk, mert azokat úgyis 
látni kellene először, ha a gazdakör vagy szö
vetkezet meg akarná venni. Amennyiben 
pedig a Tekintetes Elnökségnek vevő szándéka 
volna, minden héten hétfőn és csütörtökön, 
vagyis a kolozsvári hetivásárok napján d. e. 
készséggel állunk rendelkezésére abból a cél
ból, hogy a gépeket a kamara raktárában meg
mutassuk. A gépek egy része 3 részletben 1 év 
alatt törlesztendő, másik része pedig 3 év alatt. 
Részletes tájékoztatással a gépek bemutatása 
alkalmával szolgálunk.

Az egy év alatt részletekben fizetendő gé
pek jegyzéke és kedvezményes ára a következő:
Vetőgép 12 soros lóherevetővel L 15.000.—
Vetőgép 14 soros lóhere vető vei L 16.500 —
Vetőgép 16 soros lóherevetővel L
Vetőgép Imperator 16 soros lóhe

17.000.—

revetővet és trágyaszoróval L 28.000.—
Ekék eladási ára:
Váltó OPKS % L 2.400.—
Váltó OPKSO L 21100,-
Váltó OPKSJ L 3.000 —
Váltó JOND L 2.000.—
Váltó OSB 5 N L 3.300.-
Nem váltó D 5 MN L 1.800—2.145-ig
Nem váltó D 6 MN L 1.900-—2.481-ig
Nem váltó R 5 SN L 2.255.-
Nem váltó VWW 4 N
Különböző boronák 2, 3 és 4

L 2.558.-
l

. tagú L L386—1.875-ig
Mélyenszántó eke O. K. F. L 2.145.
Kultivatorok RBJ 7 L 4.700.
Kukoricamorzsoló különféle L 2.723—8.775-ig
Kukoricamorzsoló kiesi ládához

csavarható L 275.-
Szeeskavágó 4 késsel L 3.000.-
Szeeskavágó 3 késsel L 3.700.-
Répavágó L 1.750.-
Ekék „Báeher“ D 5 MN L 2.375.—
Ekék „Báeher“ D 6 MN L 2.500.—

A magánosok részére egy évi törlesztésre - 
és a gazdakörök és szövetkezetek részére 3 év 
alatt leendő törlesztésre kapható gépek jegy-
zéke:

magánosok
nak 1 évi 

törlesztésre

gazdakörök 
és szöv-nek 

3 évi 
törlesztésre

Rosta NPU 5 L 9.950.— 7.450.—
Rosta NPU 7 L 10.300.— 7.750.—
Trieur „Heid“ M. I. oszt. V. L 14.500.— 10.900.—
Trieur „ M. II. oszt V. L 17.650.— 13.250.—
Trieur „ M. III. oszt. V. L 23.100.— 17.350.—
Trieur „ M. III. oszt. V L 23.100.— 17.350 —
Trieur „Marot“ B. 5 
Kukorieavetögép kézi

L 17.900.—

kezelésre L 1.800.—
Kérjük a Tekintetes Elnökséget, hogy a 

tagok körében jelen soraink tartalmút mielőbb 
közölni szíveskedjék. Megfelelő érdeklődés 
nyilvánulásn esetén kérjük a gépek megtekin
tését mielőbb, mintán 11 gépek csak korlátolt 
számban állanak rendelkezésre.

Kolozsvár, 1980, jnnnár 28.
Kiváló tisztelettel 
Törlik Bálint b. k. 

titkár.
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A kolozsvári árutőzsde és az erdélyi gaz
dák. A kolozsvári érték- és árutőzsde felállí
tása alkalmából a Kolozsvári Kereskedelmi 
ás Iparkamara és az Erdélyi Gazdasági Egy
let közös borítékban egy-egy körlevelet kül
döttek ki az erdélyi nagyobb birtokosok ré
szére. A körlevélben felhívták a gazdákat a 
tőzsde tagjai sorába való belépésre. A gazdák 
u. i. tagjai lehetnek személyileg az árutőzs
dének. A tőzsdét látogathatják, ott üzletet 
köthetnek. A tőzsde évi tagsági dija 600 lej. 
Ezenkívül 200 lej beiratási dij fizetendő. A 
körlevélhez a tőzsdetörvény magyarnyelvű 
fordítása is csatolva volt úgy, hogy az érdek
lődők ezúton a tőzsde lényegéről és jelentő
ségéről teljes tájékozást nyerhetnek. Akik a 
körlevelet nem kapták volna meg, de igényt 
tartanak arra, forduljanak az EGE titkári hi
vatalához, Cluj-Kolozsvár, Str. Andrei Mure- 
§an (Attila-u. 10.)

Kisgazdaszervezkedés Kolozsmegyében. 
Az Erdélyi Gazdasági Egylet Kolozsmegyei 
Osztálya megszakítás nélkül folytatja a ko
lozsmegyei magyar földmivelő népnek az 
egylet kebelébe való bekapcsolását. Az EGE 
alapszabályainak jóváhagyásának 10 éves 
kálváriája lényegesen visszavetette az EGE-t 
szervező munkájában. Tiz éves mulasztást 
kell pótolnia az egyletnek e téren, ezért 
igyekszik kihasználni a téli hónapokat, ami
kor a gazdák otthon vannak és nincsenek el
foglalva a határban mezei munkával. Leg
utóbb a következő községekben alakultak 
meg Kolozsmegyében az EGE fiókjai gya
nánt a gazdakörök: Ketesd, Magyarokereke, 
Jegenye, Sztána, Kispetri, Középlak, Méra, Ma- 
gyarvisfa, Szucság, Szászfenes, Tűre, Nádas- 
darócz, Bogártelke, Magyarlóna, Magyarléta 
és Tordaszentlászló.

Az Érd. Gazd. Egyl. jelenleg Szilágy vár
megyében folytatja szervező körútját. A ko
lozsmegyei kisgazdák szervezkedését Török 
Bálint, az EGE titkára vezeti, a szilágyvár
megyei kisgazdákét pedig a Szilágy vármegyei 
Gazdasági Egylettel karöltve dr. Nagy Endre, 
a Szamosmegyei Gazdasági Egylet titkára. Ko- 
lozsmegye mezőségi részén a szervező munka 
kb. február második felében fog folytatódni. 
Az erdélyi földmivelő nép szervezése Temesme- 
gyében is megindult és Háromszék vármegyé
ben is öntudatos megmozdulás történt e té
ren, úgy, hogy rövidesen a másik két székely 
vármegyének: Csik és Udvarhely vármegyék
nek példáját fogja követni Háromszék is. Ma- 
rostordában őszire remélhető, hogy a kisgaz
dák uj életre keltik ismét az oly szép tevé
kenységet kifejtő Földmives Szövetségüket, 
mely szintén az EGE zászlója alatt fogja köz
hasznú munkáját megkezdeni.

Három kirándulást rendez az EGE a kis
gazdák részére. Az Erdélyi Gazdasági Egy
let a folyó évben három tanulmányi kirán
dulást rendez az erdélyi kisgazdák részére. 
Egyet júniusban a belföldön a Bánátba, 
a svábok gazdálkodási viszonyainak tanul
mányozása céljából, egyet március végén M a- 
gyar országra az országos mezőgazda
sági kiállításra és tenyészállatvásárra a nyu
gati mezőgazdasági kultúra fejlődésének ta
nulmányozása céljából és egyet pedig már
ciustól novemberig Németországba, az 
utóbbit csak 17—25 éves gazdaifjak részére, 
abból a célból, hogy ott a németországi kis
gazdáknál mint családtagok egy félévig gya
korlati alapon tanulmányozzák a kisgazdasá
gok üzemtervét, tőkearányait, a szakmunkák 
leghelyesebben való elvégzését, a modern ál
lattenyésztést és növénytermelést. A német
országi tanulmányútra február hó 8-ig kell 
jelentkezni. A féléves kirándulás összes költ
sége. az útiköltségekkel együtt 12.000 lej mind
össze. Mindhárom kirándulásra az EGE tit
kári hivatalánál kell jelentkezni Kolozsvár, 
Slrada Andrei Murc^an-Aftila-u. 10. sz.

Az E. G. E. szilágymegyei szervező kőr
útjának programmja. Az E. G. E. a Szilágy
vármegyei Gazdasági Egylettel karöltve, gróf 
Béldi Kálmánig, e. elnök és dr. Gazda Endre 
g. e. alelnök, valamint dr. Nagy Endre számos
megyei gazdasági egyleti titkár közreműködé
sével megkezdette január hó 25-én Szilágy vár
megyében is a gazdakörök szervezését a kö
vetkező programmal: január 25-én Pánit, Sar- 
maság, 26-án Szilágyballa, Goroszló, 27-én 
Sámson, Kusaly, 28-án Görcsön, Sz.-Főkeresz- 
tur, 29-én Sz.-Szentmihálg, 30-án Egrespatak, 
Diósad. A fennti napokra és községekbe a kis
gazdák idejében összehivattak és a gyűlések 
megtartásához szükséges engedélyeket a Sz. 
G. E. megszerezte. A szervezkedés iránt a kis
gazdák körében élénk érdeklődés nyilvánul 
meg minden községben.

Felhívás az EGE szőlőoltvány készítő 
tanfolyamán való részvételre. Több gazdakör 
részéről az az óhaj nyilvánult meg, hogy te
gye lehetővé az EGE a kisgazda ifjak részére 
a szőlőoltvány készítés megtanulását és azok
nak olcsón a faluban való előállítását. Az ér
dekelt gazdakörök szives tudomására hozza 
az Erdélyi Gazdasági Egylet, hogy Schöppner 
Sámuel, Erdély egyik legjobb szőlőoltvány is
kolájának tulajdonosa, volt m. kir. szőlészeti 
és borászati felügyelő, az EGE tagja felaján
lotta, hogy sövényfalvi (Kisküküllő várme
gye) telepén március közepétől kezdődőleg 
a szőlőoltvány készítés módját elsajátítani 
óhajtó gazdaifjakat szívesen kioktatja díjta
lanul. A gazdaifjak elszállásolásáról gondos
kodik és díjtalanul ad ebédet is a tanulni vá
gyóknak. A jelentkező gazdaifjaknak csak 
reggeliről és vacsoráról kell maguknak 'gon
doskodnak. Ezt naponta 10—20 lejért a fa
luban megkaphatják. A szőlőoltványkészitő 
gyakorlati tanfolyamra jelentkezni lehet a 
gazdakörök, vagy szövetkezetek utján az 
EGE titkári hivatalánál Kolozsvár, Attila-u.
10. sz. március hó 1-ig.

Gyümölcsészeti tanfolyam Kolozsváron. 
Az Erdélyi Gazdasági Egylet folyó évi április 
hó 3—4. és 5. napjain Kolozsváron, az Er
délyi Gazdasági Egylet Attila-u. 10. sz. alatti 
székházában gyümölcsészeti tanfolyamot ren
dez. A tanfolyam tárgya: 1. A gyümölcsfa
tenyésztés, szapöritás, nevelés, ápolás. 2. A 
gyümölcsfák kártevői és az ellenük való vé
dekezés. 3. A gyümölcs szedése, eltartása, ér
tékesítése, feldolgozása. A tanfolyam látoga
tása díjtalan. A tanfolyamon nők és férfiak 
korra való tekintet nélkül egyaránt részt ve
hetnek. Jelentkezési határidő március hó 15.

Tagdijnyugtázás.
Az E. G. E. titkári hivatalához a kő*  

vetkező összegek küldettek be:
1928. évre 350.— L. tagdíjat és E. G. pótdijat 

fizetett: Gráczik L. Buftea (300.—), Gazdakör (Molnár 
Ágoston) Tekeröpatak.

1929. évre 300.— L. tagdíjat és E. G. pótdijat 
paÁU9N 'a Ájjuyg -.iq ‘Bagng g Jfjzoyjg Utajazíj 
(50.— L.), gr. Bethlen B. Árokalja (150.—), Grünbaum 
T. Móricföld, Vájná A. Kmártonfalva.

1929. évre 350.— L. tagdíjat és E. G. pótdijat 
fizetett: br. Bánffy L. Mgczse, Brunner J. Mzsombor, 
Lévay S. Faget, Gazdakör (Molnár Ágoston) Tekerő
patak, gr. Károlyi Gy. Mácsa (150.—), Eperjesy B. 
Mikefalva, Beczásy J. Dálnok, br. Nopcsa E.-né Uj- 
arad.

1930. évre 350.— L. tagdíjat és E. G. pótdijat 
fizetett: Szinnyei Morse P. Diód, ifj. Palló I. Kolozs, 
Knoblanch M. Oravica (200.— L.), dr. Boros B. Gura- 
lionc, br. Bánffy D. Ncnyed (1930—31. évre 250.— L.), 
br. Bánffy L. Mgczsc, Lévay S. Faget (150.— L.), 
Gazdakör Ujmosnica, Boér S. Ilidvég, Gazdakör Torda- 
szcntlászló, Beczásy I. Dálnok, Bíró B. Gredistea.

AZ 264
Ambrosi szőlőoltványfelep Medgyes-Madia?

Túl. Dr. AMBROSI ALFRÉD 
szállít elsőrangú és garantált fajtiszta minő
ségű szőilőollványokat. amerikai alany 
vesszőket. — hérje új árjegyzékünket.

Vegyes közlemények
Az Erdélyi gazdák tanulmányi kirán

dulása Magyarországra. A március hó 20 — 25. 
napjain Budapesten rendezendő tenyészállat- 
kiállitás és vásár alkalmából az Erdélyi Gazda
sági Egylet egy gazdasági tanulmányi kirándu
lást rendez Magyarországra. A kirándulás elő
készítő munkálatait már megkezdette az egylet 
és remélhető, hogy az idén is nagy vasúti, 
vizűm, szállodai, stb. kedvezményeket sikerül 
biztosítani a csoportos kirándu ás résztvevői 
számára. A terv szerint a tanulmányi kirándulás 
Magyaróvár felé irányulna és több kiváló, állat
tenyésztő, tejtermelő kisgazdaságot és mag- 
nemesitő üzemet tekintene meg a társaság. A 
kiránduláson való részvételt lényegesen meg- 
könyiti az a körülmény a gazdák számára, 
hogy az útlevélhez csak az állampolgársági és 
személyazonossági bizonyítvány szükséges, mely 
az E. G. E.-hez küldendő be. Az E. G. E a 
kirándulók szolid és tisztességes polgári ellá
tásáról és elszállásolásáról előre gondoskodik a 
legminimálisabb árak mellett. Amint a kirán
dulás részletes programmja elkészül és a rész- 

' vételi dijak megállapittatnak, részletesen közölni 
fogjuk.

Sándor Bélát választották meg a Mi
nerva Biztositó Rt. az intézet vezérigaz
gatójának. A Minerva Biztosító Rt. igazgató
sága jan. 19.-én délelőtt ülést tartott, amelyen 
az intézet vezérigazgatójává Sándor Bélát egy
hangúlag megválasztották. Ezzel a választással 
befejezést nyert az a folyamat, mely ezt a 
legnagyobb feladatokra hivatott magyar intéze
tet elindította fejlődésének uj utján. Sándor 
Béla, az intézet uj vezérigazgatója mögött si
kerekben gazdag közgazdasági műit áll. Az 
erdélyi magyarság biztosítási igényeinek kisebb
ségi megszervezése és központosítása elsősor
ban az ügyes, következetes és erélyes szerve
zés kérdése. Sándor Béla személyében rend
kívül szerencsésen egyesülnek mindazok a fel
tételek, melyeket e feladatok megoldása követel. 
Sándor Béla eddigi közgazdasági múltja teljes 
biztosíték arra, hogy jól látja azt, mit ma meg' 
valósítani lehet anélkül, hogy egyetlen pillanatra 
is elveszítené szemei előtt kisebbségi közgaz
dasági szervezkedésünknek szükségességeit és 
követelményeit. Természetes tehát, hogy mind
ezek egybevetésével Erdély magyarságának 
széles. rétegei nagy örömmel, de ugyanakkor 
nagy várakozással fogadják Sándor Béla meg
választását a Minerva vezérigazgatói székében.

Romániai komló behozatala az 1919— 
1927. években. Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
az erdélyi komlótermelők azon panaszára, hogy 
a belföldi termésű komlót évek óta nem tud
ják értékesíteni, az E. Sz. G. E.-tel karöltve 
akciót indított a belföldi komlótermelés védelme 
érdekében. — Az E. G. E. Növénytermelési 
Szakosztálya most közli a külföldi komló be-
hozatalára vonatkozó adatokat, amelyek szerint
1919-b n bejött 2.480 kg komló 25.000 Lel "értékbeli
1920-ban 81 636 0 9 1.633 000 , 0
1921-ben 0 275.744 0 9 6.342.000 , 0
1922-ben • 294.175 9 9 7.354.000 , 0
1923-ban 0 179 622 0 9 8.622.000 ,
1924-b^n 158.895 0 9 17.478.000 , 9

1925 ben 169.121 • 30.442.000 „ 9

1926-ban 0 257.102 0 9 100 783 000 , 9

1927-ben 333.333 0 80 000.000 , V
1928-ról nincsen adat. Az 1929. év 7 első hónajában

bejiitt 132 739 kg komló 25 831.000 Lel értékben 
Ugyanakkor, amikor súlyos milliók rándultak 
külföldre az erdélyi gazdák komlója mind eladat
lanul, a trágyadombra került. Ezek a beszédes 
számok szomorú bizonyságot tesznek a belföldi 
termelés támogatásáról.

Csibehur vetőmag kapható 7 leiért 
kg.-ként dr. Koronka Pál ref. lelkész urnái 
Adrián, p. u. Livada, jud. Satmar. A csibehur 
vetés után 4 hét múlva legeltcthefő, 6 hét 
múlva kaszálható. Legkorábbi takarmányféleség 
és kitűnő legelőtakarmány. A csibehurral a 
tarló is igen jól kihasználható.
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A szesztörvény módosítása A Garoflid- 
féle szesztörvény teljes mértékben csődöt mon
dott köz- és mezőgazdasági szempontból egy
aránt, a kormány e törvényt rövidesen vagy 
módosítani fogja, vagy egészen uj törvényt fog 
hozni, amely egyúttal uj rendszert is jelentené, 
amely a mezőgazdasági szeszgyárak jelentősé
gét ismét kéllő mértékben fogja méltányolni 
s A kolozsvári mezőgazdasági kamara 

a lóheremagot kisarankától 300 L -ért kis és 
nagy arankától 600 L.-ért tisztítja Bedel gépen.

Lucerna vetőmagot vásárol a kolozs
vári Mezőgazdasági Kamara bármily mennyi
ségben. v x .

Gabona árujegyeket bocsát ki a C. F. R. 
A kormány a gabonaberaktározás megkönnyí
tésére utasította az államva‘Utat, hogy raktáraiba 
fogadjon el gabonát beraktározásra, melyekről 
gabona árujegyeket adhat ki. Ezeket az áru
jegyeket azután a román Nemzeti Bank le- 
szsmitolja. Most jelent meg a vasút vezér
igazgatóságának rendelete a gabona árujegyek 
kibocsátásáról, amelyeket 10 és 14 tonnás 
vagonok után állítanak ki. Gabonaárujegyet csak 
olyan állomás bocsáthat ki, melynek hídmérlege 
van, a mérlegelési dijat azonban csak egyszer 
szabad felszámítani. A gabona átvételét az 
állomásfőnök vagy raktárfőnök végzi. A gabona 
elszálliiásakor köteles a raktározó a raktárdíjat 
kiegyenlíteni. A mérlegelési különbséget a vezér
igazgatóság 1 %-ban állapítja meg, míg tengeri
nél 1.5% -bán. Ezenkívül a vasút 10 tonnás 
vagyonok után után 200 lei vagondijat és 100 
lei biztosítási dijat szed.

Facelia vetőmag bármily mennyiségben 
kapható az E. M. E. titkári hivatalában. A 
facelia a legjobb mézelő növények egyike, 
amelyet virágágyásokba disznek és szántó
földeken takarmánynak is szoktak termelni. 
Az E. M. E. a tagok szükségleteinek legol
csóbban való fedezhetése céljából nagyobb 
mennyiségű facelia vetőmagot vásárolt, ame
lyet kg.-ként 300 lejes árjegyzéki ár helyett 
100 lejért bocsátja a tagok rendelkezésére. 
Vasúton vagy postán való küldés esetén a 
csomagolási és szállítási költségeket az egy
let felszámítja.

A gyümölcsfacsemeték közös beszerzése. 
Az Erdélyi Gazdasági Egylet a kolozsvárme- 
gyei gazdakörök és kolozsvári kerttulajdono
sok gyümölcsfa szükségletét közösen szerzi be 
és kedvezményes áron osztja ki az I. osz
tályú csemetéket. Az Erdélyi Gazdasági Egy
let utján rendelt csemeték csomagolási és 
szállítási költségtől mentesek. Bármilyen fajú 
és fajtájú gyümölcsfacsemete rendelhető. A 
falvakban a szükségletet a gazdaköri elnökök 
Írják össze. Kolozsváron pedig az Erdélyi 
Gazdasági Egylet titkári hivatala (Str. Andrei 
Mure§an-Attila-u. 10). Bejelentési határidő 
február hő 1.

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRA: szavanként 4 lei. 
Vastagabb betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak^ Legkisebb apróhirdetés dija 40 lej.

Azonnali belépésre ispáni vagy gazdatiszti állást 
keres. 20 évi gyakorlattal biró nős, okleveles gazda, 
beszél románul és magyarul. Cim: Gyerkó Márton 
Porcesti, pu. Alunis, jud. Mures. 283

Csabagyöngye, fehér és piros saszla, valamint 
a legjo bb xb o r f a j t a szőlőoltványok kaphatók még 
Schöppner Sámuel volt m. kir. szőlő és borászati fel
ügyelő, E. G. E. tag szőlőoltványtelepén Sövényfalva 

v(Cornesti), Kisküküllő vm. 284
Keresek jókarban levő használt tárcsásboronát 

és kultivátort. Cim a kiadóhivatalban. 285

gazdasági magvak 
konyhakerti magvak 

virágmagvak 
heremagvak 

legmegbízhatóbb minőségben

285 _ '
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KERESKEDELMI R. T.-nál 
Alapítva 1900 ARAD Alapítva 1903

Árjegyzék ingyen!

Gondoljatok gyümölcskultúránk*  ontos téli kezelésére

(Téli kezelésnél 3%-os oldattal.)

Könnyen használható. Nem veszélyes az összes gyümölcstermelésnél

tó Teljesen megbízható a következő kártékony rovarok ellen: ra

Oidium (Lisztharmat) 
Monilia (Párnás penész) 
Fusikladium
Thrips (Holyaglábu)

Szőlőoltvány, gyümölcsfa, 
valamint gyökeres rippária portá- 
lis és berlandieri szőlővesszöket 
megbízható helyről telepítsünk.

Ajánljuk 20 év óta fennálló telepünkről: 
garantált fajtisz'a minden beteg
ségtől mentes dusgyökeres sző
lőoltvány és gyümölcsfáinkat.

Tekintettel az évi nagy keresletre igyekezzék ren
deléseit mielőbb hozzánk juttatni, minthogy a múlt 
évben nagyon sokvevőinket nemtudtukkielégiteni. 
Árjegyzéket kívánatra díjmentesen küldünk mely 
a szőlőültetésről valamint a káros növények ir
tásáról sok hasznos tudnivalókat tartalmaz 
Székely Gábor és Tea. szőlőoltvány és 

gyümölcsfatelep Diósig in Bihor.
782.

SALAMON és fTEFAN 
magtermelés és magkereskedés 

Cluj-Kolozsvár, Piaja Mihai Viteazul 
Széchenyi tér 38. szám. 280

Magtermelő és kísérleti telep: 
Sánnicoare-Szamosszentmiklós

Legkiválóbb minőségű eredeti, Németor
szágból importált konyhakerti és virágmag
vak, kerti, gazdasági, takarmány- és fü- 

magvak állandó nagy raktára, pö 
Legnagyobb csiraképesség garantálva. 

Árjegyzék ingyen!
Legkisebb rendelést is azonnal postázunk! 

Eredeti Quedlinburgi, Eckendorfi 
takarmány répamag!

Fajta azonosság garantálva!

Levéldarázs
Paizstetvek 
Árasztó hernyó - 
Fonoatka (vöröspók). 287
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Prospektusokkal és szakszerű felvilágosításokkal 
teljesen díjmentesen állunk bármikor rendelkezésére.
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Cotolog graíía
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SB O My IS R. kapható :
Weinrich és Ing. Zapfe cégnél Cluj, Str. Regina Maria No. 16. — Verkaufshalle 
des siebenbürg. sachs. Landwirtschaftsvereines, Sibiu. — Victor Löw, Droguerie, 
Sibiu, Str. Regina Maria No. 32. —- Heinrich Connerj, kereskedőnél Media?. — 
Maschinenabteilung des sieb. sachs. Landwirlschafsvereines, Sighigoara. — Iosef 
Baumann, Sebes-Álba. — Verkaufshalle des landw. Bezirksvereines, Bistri|a. — 
Burzenlánder landw. Verkaufshalle, Bragov, Michael Weissgasse No. 17. — 

„Agroferra" S. A. Tőrgu-Mureg.

■

Nyomatott a Minerva R.-T. könyvnyomdái műlntézctébcn Cluj—Kolozsvár (Brassai-ucca 5. szám.)


